

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacția și Administrația
— PIATA LIBERTATEI BRAȘOV. —
TELEFON 226.
Abonament anual 860 lei.
Pentru străinătate 800 lei.
Anunțuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuși, cetățene, și pentru
tine, la libertate, legalitate și cinste.

Criza internă politică.

Spre un guvern național

Am spus întotdeauna că ceea-ce s'a născut din păcat, nu poate dăinui. Astfel și scurta guvernare a regimului Averescu.

Născut într-o noapte misterioasă, ajuns prin ușa din dos la cârma țării în urma sforărilor liberale și a trădării câtorva lihniți după măriți trecătoare, el a fost sortit dela început peirii.

Desnodământul fatal a urmat mai repede decât s'a crezut: La câteva zile după închiderea sesiunii extraordinare parlamentare când prin mesajul regal de închidere generalul Averescu a fost invitat să-și continue opera începută la toamnă — el primește ordinul Suveranului de-a forma un guvern național.

Cu alte cuvinte zis, Majestatea Sa l-a lăsat să înțeleagă, că regimul inaugurat acum un an și 2 luni a dat greș și că el trebuie să ia sfârșit în fața problemelor mari de existență a statului, a căror soluționare o impun împrejurările critice prin care trece țara.

În fața acestei măsuri luate de Suveran este firesc ca ochii tuturor oamenilor de bine să fie îndreptați asupra aceluia partid, care prin luptele sale, dârze și îndelungate pentru dreptate și legalitate are rădăcini adânci în masele populare, fiindcă nu se mai poate închipui, ca Partidul Național-Țărănesc — dacă de fapt Factorul constituțional a ajuns la convingerea necesității ardente a formării unui guvern național — să fie din nou delăturat dela conducerea frânelor țării.

În fața gravei situațiuni interne și externe a țării, milioanele de cetățeni setoși după dreptate și legalitate, socot că timpul sforărilor, intrigilor și fripturilor a luat sfârșit odată pentru totdeauna.

În ce privește ținuta conducerii Partidului Național-Țărănesc, ea este clară și precisă. Atât în răspunsul dat de d-l Iuliu Maniu ministrului Palatului, care i-a adus la cunoștință dorința Suveranului de-a colabora la formarea guvernului național, cât și în răspunsul dat d-lui general Averescu, se spune că, principial, Partidul Național-Țărănesc a fost întotdeauna pentru un guvern de concentrare națională în condițiuni echitabile și în interesul superior al țării.

Cu alte cuvinte zis, dacă se va ține cont de principiile programului P. N. Ț., și dacă se va respecta cu sfîntenie, la alegerile parlamentare ce vor urma, libera exprimare a voinței alegătorilor, — Partidul Național-Țărănesc este gata să-și dea concursul său neprecupețit pentru realizarea dorinței Maj. Sale.

Tratativele pentru formarea guvernului național sunt în curs și dorim ca ele să ducă la bun sfârșit. În caz contrar țara va fi din nou nevoită să mai asiste la o cârpăcială de guvernare, care poate prelungi agonia sistemelor de guvernare liberală și averescană în dauna țării și spre exasperarea milioanele de cetățeni. dar care în timp apropiat va trebui să ia sfârșit.

Țara se găsește la o răspântie istorică. Să avem răbdare și credință.

Cum s'a desfășurat criza politica.

Iată câteva amănunte despre desfășurarea crizei politice.
Încă înainte de plecarea M. Sale la Scrobiește d-l general Averescu, prezentându-se în audiența obicinuită la Palat, a avut o conversație cu Regele, în cursul căreia Majestatea Sa și-a exprimat dorința despre nevoia formării unui guvern de concentrare al tuturor partidelor. Cu toate acestea primul-ministru n-a întreprins nimic în direcția exprimată de M. Sa.

Sâmbăta trecută ministrul Palatului, d-l C. Hiotu a vizitat pe d-l general Averescu comunicându-i că d-sa a primit însărcinarea din partea Regelui de-a comunica tuturor șefilor de partide dorința Maj. Sale de a vedea la cârma țării un guvern național. După această notificare ministrul Palatului a și luat contact cu toți șefii de partide (d-nii I. Brățianu, Iuliu Maniu N. Iorga, dr. Lupu și C. Argețoiu), comunicându-le din or-

dinul Suveranului că d-l general Averescu a fost însărcinat să formeze un guvern național și că M. Sa invită pe șefii de partide de a-i sta în ajutor în vederea realizării guvernului de concentrare.

Cu toate aceste demersuri ale ministrului Palatului d-l general a amânat reluarea contactului cu șefii de partide. Ministrul Palatului a trebuit să facă un nou demers și deabia Joi s'a hotărât să adreseze șefilor de partide următoarea scrisoare:

O scrisoare a d-lui gen. Averescu.

După cum Va încunostiințat d-l Hiotu, ministrul Casei Regale, dorința Majestății Sale Regale este de a se forma un guvern național, cu reprezentanți din toate partidele

Această chestiune nu se poate rezolva decât printr-o înțelegere prealabilă și în comun a tuturor șefilor de partide.

Pentru acest motiv, m onora re a vă ruga să bineveniți a veni dv. personal, sau a trimite un împuternicit al dv., mâine 3 Iunie ora 18.30 la Președinția Consiliului de miniștri pentru a discuta posibilitatea și modalitatea realizării dorinței Suveranului.

Atitudinea P. N. Ț.

Miercuri și Joi s'a întrunit Comitetul de direcție al Part. N. Ț. care în ambele ședințe a examinat criza de guvern.

Apropae unanimitatea partidului s'a arătat dispusă pentru participarea la formarea unui guvern național.

În cele din urmă biroul partidului național țărănesc, format din d-nii Iuliu Maniu, I. Mihalache, Al. Vaida-Voevod, Gr. Iunian, Mih. Popovici și V. Madgearu, a fost însărcinat să ia ultimele hotărâri valabile spre a angaja partidul.

După o nouă întrunire a biroului P. N. Ț., în care s'a discutat participarea, sau nu, la convocarea șefilor de partide convocată pe eri Vineri de d-l general Averescu, d-l Iuliu Maniu a adresat șefului guvernului următoarea scrisoare:

O scrisoare a d-lui I. Maniu.

„Partidul național-țărănesc a fost totdeauna partizanul unui guvern de concentrare în epoca de refacere a țării.

De aceea partidul național-țărănesc salută cu satisfacție ideea unui guvern național.

„El crede, însă, că scopul acestui guvern nu poate fi atins decât dacă acest guvern e prezidat de o personalitate în afară de partidele politice.

„Partidul Național-țărănesc crede că prezența sa este inutilă la consfătuirea convocată de d. general Averescu, atâta vreme cât nu s'a precizat, cu toate partidele politice, concepțiunea privitoare la un guvern național“.

Intrunirea P. N. Ț. în Scheiul Brașovului

D-l deputat Dr. Voicu Nițescu între alegători.

Eri, Vineri seara, d-l deputat dr. Voicu Nițescu, înconjurat de membrii din loc ai comitetului organizației județene a partidului național-țărănesc precum și de alți intelectuali, membrii ai partidului, s-a prezentat în mijlocul alegătorilor din Schei, pentru a lua contact cu ei și a-și face darea de seamă asupra activității parlamentare.

Apariția frunțășilor organizației a fost salutăată cu strigăte de „trăiască“ din partea sutelor de alegători, care așteptau în sala restaurantului Bădea din Prund, unde a avut loc întrunirea.

În calitate de vicepreședinte al acestui sector al organizației locale d-l Dumitru Marcea după ce salută pe d-l deputat și asistența, deschide adunarea, dând cuvântul d-lui Comandor Dumitriu, care face un bilanț al activității organizației locale a partidului național-țărănesc. Arată atitudinea deamă pe care această organizația a avut-o în fața tuturor situațiilor, create de nefasta activitate a guvernelor liberalo-averescane, îndemnând pe alegători la solidaritate, care este cel mai puternic zid de apărare contra tentațiilor, prin cari liberalii caută să-și sporească membrii partidului lor.

La cuvântul președintelui organizației locale părintele dr. P. Debu, care vorbind despre trecutul de luptă al vechiului partid național arată triumful, la care a dus această luptă inspirată de

dreptatea cauzei, pe care a urmărit-o. Conduc de aceleași principii de dreptate și legalitate, are deplină încredere în izbânda luptei pe care-și ține de datorie s-o continue în interesul neamului.

A urmat la cuvânt d-l deputat dr. Voicu Nițescu, care arată legătura sufletească între popor și cărturarul neamului nostru, insistând mai ales asupra orașului de cultură, care a fost Brașovul cu școlile lui. Face apoi un clar și precis expozeu al situației politice actuale, după care trece la darea de seamă a activității sale parlamentare. E de prisos să mai repetăm și să stăruim asupra acestui lucru, după ce activitatea din parlament a d-lui Voicu Nițescu este prea bine cunoscută. Se știe că d-l Nițescu a fost totdeauna apărătorul dreptății și luptătorul pentru legalitate pe care a urmărit-o totdeauna partidul al cărui frunțas este.

Intreruperile cu aplauze și ovațiuni ale ascultătorilor au fost cea mai vorbitoare dovadă a însuflețirii și încrederii cu care poporul știe să-și primească pe conducătorii cari se interesează de soarta lui.

Insuflețirea, în care a decus întrunirea ne-a încredințat încă odată că dacă momelile liberale mai fac ici-colo câte o victimă, poporul nostru din Schei a rămas la datoria pe care a știut totdeauna să și-o împlinească.

Conferința economică internațională și libertatea comerțului.

Conferința economică, internațională dela Geneva și-a terminat lucrările, după ce a discutat principalele chestiuni, azi la ordinea zilei, referitoare la criza din agricultură, industrie comerț. Economisti de primul rang au arătat cauzele cari împiedecă progresul economic, general, după războiu. Comitete speciale au examinat situația producțiunii, circulațiunii și consumațiunii și au prezentat rapoarte amănunțite planului.

Oarecari greutăți s'au ivit la luarea hotărârilor, când a venit vorba de schimbarea sistemelor actuale și de aplicarea mijloacelor practice pentru suprimarea restricțiilor la import și la export.

Din cauza pagubelor provocate de războiul mondial, acum statele au mai multe trebuințe și sunt silite a aplica taxe urcate, iar schimbările de granițe și de centre economice au modificat cu totul în unele regiuni vechea stare de lucruri. La acestea se adaugă opoziția dintre protecționiștii și liberschimbisti și dorința unor state, mai ales dintre cele nouă, de a-și întemeia prin tarife ridicate in-

dustrii artificiale. Iată de ce, cu toate întemeiatele critici aduse protecționismului excesiv, multe din desideratele în favoarea libertății comerțului vor rămâne, deocamdată platonice.

Cu privire la tarifele vamale, comitetul conferinței economice, în raportul său, constată că tarifele urcate, mereu variabile, cari sunt acum în vigoare, în multe țări, au efecte funeste pentru agricultură și pentru negoț. S'ar putea dobândi îmbunătățiri însemnate în condițiile economice, dacă s'ar ușura comerțul internațional. Tarifele cu toate că atârnă de jurisdicția suverană a fiecărui stat în parte, ele nu ating numai interesele pur naționale, dar exercită o mare influență asupra negoțului întregei lumi.

Deși unele din cauzele cari au provocat urcarea tarifelor și crearea altor bariere comerciale au dispărut dela epoca războiului până azi, iar altele sunt pe cale să dispară, totuși conferința proclamă că a sosit timpul de a se pune capăt oricărei noi urcări de tarife vamale și de a îndruma lumea în direcția opusă.

Conferința recomandă ca națiunile să ia imediat măsuri pentru suprimarea barierelor care opun pedici grave schimburilor internaționale și comerciale și mai întâi de toate aceluia care erau destinate să facă față perturbărilor temporale, rezultate din războiu.

Spre a asigura continuitatea acestei acțiuni, conferința constată ca statele să procedeze la încheierea de tratate de comerț pe bazele prevăzute de conferință. Consiliul societății națiunilor să fie invitat a da organismului economic misiunea de a examina, pe bazele principiilor enunțate de conferință, posibilitatea unei acțiuni ulterioare prin diferitele state ca să încurajeze tratamentul echitabil al comerțului, eliminând sau reducând barierele, pe care tarifele vamale excesive le opun schimburilor. În această acțiune comitetul să consulte, pe lângă reprezentanții diferitelor guverne și pe reprezentanții autorizați ai comerțului, industriei, muncii etc. Obiectul acestei acțiuni ar trebui să fie de a încuraja extensiunea comerțului internațional pe o bază echitabilă, asigurând o răsplăță normală pentru producție și o putere de cumpărare mărită pentru consumator.

Acestea sunt în rezumat punctele principale cu privire la modificarea tarifelor vamale — pe care le reproducem după marele ziar parisiens „Le Temps” — și care au servit de bază la hotărârile luate de conferința economică cu privire la punctul hotărâtor pentru libertatea comerțului.

Galati.

Prof. I. G. Munteanu.

Dela Români din Jugoslavia. Încă de câteva luni de zile s'a pornit în sânul Românilor din Jugoslavia mișcarea pentru formarea unui partid, în cadrele căruia românii să-și epere drepturile lor. Zilele trecute delegații diferitelor centre românești din Jugoslavia, întruniți în Banatski Karlovac, au pus bazele noului partid național-român în statul jugoslav, având ca principale puncte în program reclamarea deplinei libertăți profesionale și culturale.

Directorul general al vânătoarei d-nul Nicu Săulescu a fost reintegrat în postul său, din care fusese debarcat de actualul guvern. Această știre a stârnit o deosebită impresie în cercurile vânătoarești, din partea căroră d-l Săulescu a primit o mulțime de telegrame de felicitare.

Raportul general al Comitetului Organizației Partidului Național-Tărănesc, din județul Brașov.

— Urmare. —

Acestea alegeri (pentru Camerele agricole) au fost o dureroasă încercare pentru liberali, căci toate prejmuirile și mijloacele nepermise, ce li stăteau la îndemână, au fost înfrânți, și aceasta le indica precis că țara nu mai vrea. Aceasta ar fi fost concluzia cuminte ce trebuiau să tragă, însă poftele lor erau mai mari, și patima cu care se acășaseră de puterea pe care nu vroiau s'o scape din mână, i-a făcut să nu vadă clar, și încă odată au vrut să-și măsoare forțele cu opoziția-unită, anunțând alegerile pentru Consiliile comunale și județene.

Alegerile pentru Consiliile comunale și județene.

În acest scop, și spre a pregăti terenul, în Sept. 1925, au convocat în serii la București, pe prefecții de județ, dându-le instrucțiunile necesare, și ordine drastice cu privire la felul cum aveau să lucreze.

În județul nostru, primarii și mai ales notarii comunali, momeau pe oameni să iscălească niște liste, spunându-le că altfel n'au drept de vot la alegerile comunale și județene. Prin Gazeta Transilvaniei No. 99, 2 Oct. 1925, se lămuresc oamenii, să nu iscălească acele liste, nefiind decât liste de înscriere în partidul liberal.

Se vedea totuși că liberalii nu îndrăneau să facă alegerile comunale, fără pregătirea specială lor, căci deși le anunțaseră pentru toamnă, au tot amânat fixarea datei, până în Ianuarie 1926, când în fine se publică alegerile pentru 17—20 Februarie 1926.

Față de aceasta, organizația Partidului nostru din orașul Brașov și județul Brașov, a convocat la consfătuire pentru ziua de 28 Ian. pe membrii comitetului orașului, iar pe ziua de 29 Ian. pe membrii comitetului județean.

În ambele consfătuiri, se fixează mijloacele de luptă, dându-se sfaturi de cum va trebui urmărită propaganda. În ambele consfătuiri, se constată marea însuflețire, și în zilele următoare, vin neconținți de pe satele din județ, cele mai bune vești.

Blocul opoziției unite.

Și în vederea acestor alegeri, se încheagă frontul opoziției unite, în care sunt primiți și averescanii, cari se alăturaseră Partidului Național și celui Tărănesc, cari considerau efectuarea alegerilor comunale, tocmai la sfârșitul guvernării liberale, ca o sfidare aruncată țării.

Presiunile și teroarea ce desfășurau organele administrative, precum și momelile cu care corup și cumpără pe cei slabi, sunt singurele arme ale guvernului. Cu acestea însă, în județul nostru nu era de ajuns. În cei patru ani, făcuseră dovada completă a mentalității lor, și lupta ce avea să ducă partidul nostru aci, contra liberalilor, era ușoară. Greutatea cea mare era în stabilirea acordului maghiar-sas, cari aveau să lupte singuri, atât în oraș cât și la țară.

În vederea alegerilor, Comitetul Blocului opoziționist din Brașov, la care se alătură și socialistii, publică o „Chemare către alegătorii din Brașov și județ”, urmată de mai multe apeluri, (G. Tr. No. 15, 12 Feb. 1926) prin care se lămurește însemnătatea alegerilor, și se îndeamnă alegătorii la luptă. În Brașov s'au ținut întruniri: la 14 Feb. (Cinema Modern, Stupini, Dârste); 5 Feb. (Școala săsească Bartolomeu); 16 Feb. (Scheiu: Rest. Moșoiu); 17 Feb. (Str. Morii No. 7), la care întruniri vorbesc fruntașii noștri: dr. Voicu Nițescu, preot. dr. P. Debu, dr. Aron Suci, dr. Aurel Dobrescu, Mihai Popovici, C-dor Dumitriu, Dum. Marcea și alții.

Rezultatele obținute în alegerile consiliilor comunale, au fost izbânda Blocului opoziției unite contra guvernului, care deși socotea ca ale sale rezultatele de pe sate, ceea ce era un neadevăr îndrăzneț, trebuia să se plece rușinat în fața rezultatelor dela orașe, și mai ales din marile orașe, unde înfrângerea sa fusese netă.

Cu această ocazie, este bine să menționăm frumoasa luptă dusă în orașul Brașov, unde deși înțelegi cu averescanii și socialistii, cei dintâi nu aveau ce aduce în tovarășie, iar la ceilalți fruntași n'au prea fost urmași de partizani. Astfel, întreaga noastră victorie o putem revendica numai pentru Partidul Național, căci a fost o victorie

totalul voturilor noastre 2508, contra coaliției maghiaro-săsească cu 3248 și liberalii numai cu 423 voturi.

Conform legii Ad-tive, de pe lista noastră din 24 candidați și 8 supleanți intră în Consiliul Municipiului Brașov, 5 consilieri și 2 supleanți. La constituirea consiliului, din ziua de 12 Martie acel an, se alege în delegația permanentă dr. Voicu Nițescu și dr. Tib. Bre-diceanu, iar ca supleant dr. Aurel Dobrescu. Procedându-se și la recomandarea a 3 inși pentru locul de primar, spre marea noastră bucurie, candidatul nostru dr. Voicu Nițescu întrunește totalul cel mai mare, de 11 voturi.

Formarea guvernului averescan.

În aceste împrejurări, în situația generală politică a țării, și încă mai ales după alegerile pentru Camerele agricole, Partidul Național era indicat ca cel mai de seamă pretendent, la succesiunea de guvern, ce urma să fie în curând. Înțelegerea ce a urmat, pentru un acord de guvernământ, cu Partidul Tărănesc, care reprezenta într-adevăr cea mai reală forță politică din Vechiul Regat și Basarabia, a consolidat și mai mult această grupare și sorții de izbândă au crescut nemăsurat.

Această situație nu convenea însă de fel liberalilor, care se temeau de puțința de realizări viitoare, în treburile țării, ale Național-Tărăniștilor, ceea ce ar fi adus compromiterea lor sigură în ochii lumii, și astfel când țara se aștepta mai puțin, se dă pe la spate avântului democrației naționale și de ordine din țara noastră, o lovitură, care un moment a părut foarte grea.

Ziua de 30 Martie 1926, când prin mașinațiunile și sforile trase de liberali, a fost adus la putere actualul guvern Averescu, a fost de fapt o înfruntare a întregilor nădejdi ale poporului, mai ales ale poporului de jos, și această siluire cinică, a încremenit pentru câteva zile întreaga țară.

Acest act s'a petrecut însă, cu înțelegerea și trădarea a trei fruntași ai Partidului Național, al căror nume nu trebuie să păteze raportul nostru de față. Dar se pare că însăși această trădare de frate, a deșteptat din încremenire sănătatea morală a poporului nostru din Ardeal mai ales, și dragostea lui pentru cel ce a suferit și a pățimit ca să-l ridice din mijlocul celor ce-l apăsau, s'a revărsat în curând. Astfel, în zi-

lele ce au urmat, rând pe rând organizațiile județene trimit frun-tașilor dela centru, încrederea și dragostea ce le păstrează. Organizația noastră a manifestat aceleași sentimente printr-o telegramă trimisă d-lui Maniu în ziua de 2 April 1926.

— Va urma. —

Cronica sportivă

Foot-ball

Brașov: Joi 2 Iunie a. c.

Colțea—Olympia 2:1 (1:1)

Match de campionat, în care Olympia, după o serie de înfrângeri, din primăvara aceasta, revenită, a făcut un joc frumos, și a ținut cu îndârjire piept, tehnicii și combinațiilor iscusite ale colțistilor.

Primul goal chiar a fost dat de Olympia, în minutul 2, din prima repriză, după care cu toate eforturile și atacurile neconținț repetate ale Colței, abia în minutul 41, Hect a reușit să egaleze.

În a doua repriză, în minutul 28, Török dă goalul învingător.

Trebuie remarcată marea neșansa a Colței, fiindcă real, diferența ar fi fost de cel puțin 4 goaluri, cu tot jocul ambițios al Olympiei; rând pe rând, loviturile lui Auer, Török și Csany, lovesc bara, trec cu o palmă mai sus, sau pe lângă poartă.

Pe lângă aceasta, forma splendidă a fânărului portar Wagner, al Olympiei, precum și intervențiile fericite ale lui Kravatzki (fundaș), care a fost în frumoasă formă, au dus la rezultatul final.

Dela Colțea s'au remarcat: Adamovici, Auer, Török. Csany, Crechus și Zarkotzi.

B.M.T.E.—C.F.R. (Br.) 3:2 (1:1)

Match de campionat, în care, muncitorii din Brașov, câștigă cu al treilea goal, contestat de cefești. Arbitral susține, că mingea a fost prinsă de portar, înapoia liniei.

În general jocul a fost frumos, cu oarecare superioritate în timpul al doilea din partea muncitorilor. Totuși se pare că în ultimul timp, și echipa C.F.R. a făcut progrese însemnate.

Atletică

Concursul Național de Atletică ușoară pentru femei.

Se va ține Duminecă 5 Iunie, pe stadionul Vânătorilor de Munte (Brașov—Bartolomeu), la care pe lângă concurențele cunoscute ale cluburilor săsești din Ardeal, care până în acest an, s'au prezentat fără alte adversare, se vor prezenta de data aceasta, și studentele de la Oficialul Național de Educație fizică. După informațiile, ce deținem, acestea se vor prezenta în formă frumoasă, și credem că vor duce cele mai multe victorii.

Începerea concursului la ora 9 dimineața și p. m.

M. I. S.

Nisipul zburător în sud-estul Rusiei.

În gubernia Stavropol au apărut mari valuri de nisip, care sunt în continuă mișcare. Astfel lângă satul Petrovskoe nisipul a acoperit 50 de ha. pământ arabil. Nisipul e înfierbântat de soare și absoarbe toată umezeala, provocând o mare uscăciune. Valurile de nisip se mișcă neînțecat și fenomenul ia un caracter amenințator. Părțile răsăritene ale guberniei Stavropol sunt deasemenea amenințate de nisipul care emigrează din gubernia Astrachan. Simultan, Marea Caspică se retrage din ce în ce mai mult de țărm și lasă cantități mari de nisip pe care vântul le transportă apoi în interiorul țării.

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI“

De-acum zece ani

Amintiri din pribegie

de Valeriu Crișan, preot

— Urmare —

Revăzând Iașul.

În ziua de 19 Sept. împreună cu alți câțiva tovarăși din pribegie, am plecat la Iași de unde ne-am reintors în 1 Oct. Am revăzut Iașul în aceeași mizerie, care îl copleșise dela evacuarea Munteniei. Populația orașului resuflă ușurată, mai ales acum după ce au trecut groaznicele lupte dela Mărășești și după ce soldații români au dovedit dușmanilor că „pe aicea nu se trece”.

Pe crestele Carpaților și pe câmpiile Brăilei veghează străjerii oștilor române, cari își apără cu atâta îndârjire petecul de pământ românesc, ce a mai rămas din Moldova.

Am revăzut și grădina, parcul dela Copou, unde poetului E-

minescu îi plăcea să-și plimbe nostalgia și să toarne în versuri farmecul și melancolia sufletului lui trudit. Frunzele arborilor bătrâni îngălbenite de bătrânețea zilelor, cad încet, lin, mânate de vântul rece de toamnă... Ca niște fluturi, în salturi line, ușoare, se desprind de pe crengele arborilor și acopere straturile de flori ofilite. În amurg, spre fapt de seară, soarele își trimite peste colinele Iașului ultimele lui raze însângerate, ear în liniștea sării se aud bubuiturile tunurilor de pe front.

E toamnă... Cad frunzele lin, în mlădieri ușoare, florile s'au ofilit; țara românească suferă și plânge, așteptând cu atâta dor ivirea zilelor de primăvară, a zilelor de bucurie națională, pentru acest popor trudit. Ne este scump inimilor noastre

Ardealul și cu inimile copleșite de aceeași durere, pe care o simt cei cari se adăpostesc azi în Moldova; într-o zi mohorâtă de toamnă, plecăm din nou spre Rusia, întrebându-ne mereu: când te vom mai revedea, Iașule, primilor și ospitalier?...!

Hramul bisericiei.

Azi în 1 Oct., zi de Duminecă, s'a ținut aici în Gruzskoe „pocroaa” (hramul bisericiei) de aici. În fața bisericii erau puse mese, pe cari erau așezați colaci și colivă pentru parastas. Dintre preoții refugiați au servit la sf. Liturghie pâr. protopop Căndea, preoții ruși Popela, Rudiciuc și diaconul Gălea, servind împreună cu preoții ruși. O eclenie o rosteau preoții români, răspunzând corul românesc, iar o eclenie cei ruși, răspunzând corul lor. Fiecare familie din sat face în această zi pomeană, chemând la prânz ru-deniile.

Greva dela Căile ferate rusești.

În ziua de 3 Octombrie a încetat greva dela Căile Ferate Rusești. Ministerul căilor ferate

rusești a comunicat prezidentului Uniunii tuturor căilor ferate rusești următorul proiect de salarizare a cheforiștilor ruși: Proiectul prevede 9 grade. Primul grad de mărire a salariului începe cu 40 ruble pentru categoria I-a și sfârșește cu 360 ruble pentru a 14-a categorie. Femeile și bărbaiii au aceleași salare. Funcționarii, cari obțin dela Stat locuință, încălzit și alte avantagii, vor primi un spor mult mai mic, decât acela, care nu se bucură de aceste favoruri.

Proiectul acesta a fost acceptat atât de funcționarii superiori cât și de împiegați și astfel greva a luat sfârșit. Dealtcum această grevă nu s'a extins și asupra Căilor ferate din partea sud-vestică a Rusiei. Aici trenurile și în cele 4—5 zile cât a ținut greva, au circulat regulat.

— Va urma. —

Un nou sbor peste Atlantic. Se anunță din New-York, că aviatorul Byrd a făcut preparative pentru un sbor peste Oceanul atlantic, având intenția să aterizeze la Berlin sau la Roma.

Din public.

Eroare sau rea voință?

De ziua Eroilor, în 2 Iunie a. c. reprezentațiile Teatrului „Fotino”, trupa maghiară și reprezentația Cinematografului Modern au fost oprite de Poliția Brașov prin ordin verbal transmis prin ofițerul de poliție, Ionijă.

Suntem obișnuiți să avem o singură lege categorică și una pentru toți cetățenii, și constatăm că ceea ce a fost interzis teatrelor de mai sus, a fost din plin permis cărciumarilor și restauratorilor din Brașov.

Din informațiile culese ulterior ordinul de a închide aceste reprezentații a fost al delegatului Ministerului Muncii, dl. Inspector Munteanu, care a procedat sau cu fier de la dânsul sau a interpretat greșit ordinele superioare.

După ce în toată România Mare s-a serbat această impresionantă de mare zi, după ce acei ce au pus la temelie acestei țări oasele lor, au fost pomeniți și cinșiți cum se cuvenea, în primul rând muzicile militare au cântat pe promenade Brașovului iar orchestrele restaurantelor din jur au conținut cântările lor, până la reglementările ore de închidere. Pe lângă aceasta în Teatrul Național s-a ținut după amiază un spectacol.

Ori Ministerul Muncii tocmai cu aceste restaurante s-ar fi curvenit să aibă mai mult de lucru, și când colo, se opresc reprezentațiile teatrale. Am căutat să vorbesc cu dl. Inspector General al Muncii dl. Popea dar dânsa nu a fost în localitate, și lucrurile au rămas cum s-au ordonat, ba mai mult ofițerul de poliție care s-a prezentat fără a ne arăta un ordin scris, la Cinema Modern, a ordonat și o anchetă și a încheiat un proces verbal fiindcă acest Cinema începuse reprezentația de după amiază.

Nu putem și care este adevărata cauză, dar faptul că dl. Inspector al Muncii, Munteanu, este și conducătorul autorizat al societății de cultură „Astra”, în Teatrul căreia urma să se țină reprezentația trupei „Fotino”, produce mare perplexitate și nu știm pe seama cui să punem acest fapt — al unei erori sau a unei rea voinți.

Până la lămurirea acestui fapt, constat că cele trei spectacole la un loc au avut de suferit o pagubă de circa 150,000 lei, iar statul a pierdut circa 30,000, care pagubă este în primul rând a orfanilor și văduvelor acelora pe cari i am cinșit și pomenit în ziua de 2 Iunie a. c.

Cei ce pe această nedreaptă cale am fost păgubiți, vom ști la timp să cerem daunele ce ni se cuvin.

Fără alte comentarii!
Brașov, 3 Iunie 1927.

Starcovici Paul.

Farmacii de serviciu. Dela 4 Iunie până la 17 Iunie 1927 serviciul de noapte, peste amiază și în Dumineci îl vor ține farmaciile următoare: Cetate, farmacia lui A. Singer la „Biserica albă” str. Prințul Carol (Vămei) Nr. 8, iar în Blumena farmacia lui A. Eichorn la „Turnul negru” str. Fântâni Nr. 43.

Primăria Municipiului Brașov.

No. 11522/1927.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința generală, că planurile de construcție să iau în primire de aci încolo în zilele de Luni, Joi și Vineri între orele 8—10.

Altfel de informații se dau zilnic exclusiv numai între orele 11—13.

Brașov, la 25 Maiu 1927.

Primar: Secretar General: Moga. indescifrabil.

Teatru german.

Cele două reprezentații — primele în Brașov — date deunăzi în sala Redutei de Reunirea teatrală germană din Sibiu cu piesele „Monumentul eroului necunoscut”, și „Joc în castel” (Spiel in Schloss), o comedie de Fr. Molnár, au avut un frumos succes artistic, la care ne și așteptam, având în vedere trecutul da 7 ani, plin de o fecundă activitate al acestei Reuniuni. Actorii diletanți au manifestat alăta rutină în joc și expunere, încât diletantismul abia mai era perceptibil. Dacă prima piesă, este o dramă de netăgăduită valoare, comedia lui Molnár, deși originală, nu-i decât un bagatel literar, cu un subiect cam tras de păr, în mod mai spiritual. Relevăm prestațiunile bune ale d-nilor Robert Reschner; Anton Kaul, G. Kheil etc. și a d-nei Trude Kast, precum și al d-lui Guido Klein, imitând admirabil pe Cehul, în rolul lacheului.

L.

Teatru maghiar

După reprezentarea reușită și repetată a drăgălașei operete „Din sărut în sărut” (Csokról csokra) trupa teatrală maghiară clujană a jucat „ascară în sala Redutei, drama în 3 acte „Bizanț”, de cunoscutul scriitor Francisc Herceg. Piesa poate fi considerată drept una din bunele drame istorice și tratează despre ultimele zile ale gloriei Bizanțului, din timpul împăratului Constantin, asediul metropolei de către Turci și căderea ei în mâinile acestora.

Ceea ce însă a dat acestei reprezentații timbrul unui adevărat și înalt succes artistic, era buna distribuție a rolurilor având ocazia să admirăm din nou jocul consumat și cult, marcat cu talent până în cele mai mici amănunte, al simpatifului director dr. Janovici (Lala Kalil, ambasador turc.) Aceeasi înaltă apreciere a știut să-și câștige d-l Fr. Táray, un distins actor dramatic, care, alături de artista dramatică Poor Lili (împărăteasa Irina), a avut o prestațiune din cele mai reușite concepându-și rolurile, inteligent, profund și bine simțit. Frumoase prestații au mai avut: Alex. Forács, Hugo Kozma, L. Kemény Fr. Hoyko etc.

L.

Economice

Bilanțul Steaua României pe anul 1926.

Steaua României, Societate Română de Asigurări și a ținut adunarea generală anuală în 16 Maiu a. c., în București. Scopurile de încheiere prezentate acolo conțin date vrednice de reamarcat, făcând ele dovadă de o considerabilă dezvoltare a Societății. Steaua României a încasat în anul 1926 ca prime, taxe și dobânzi suma de Lei 88,765,000, a perfectuat asigurări de viață în sumă de Lei 176,153,000 cu care stocul asigurărilor de viață în vigoare la sfârșitul anului 1926 s-a urcat la Lei 415,131,000. Societatea a achitat în decursul anului trecut pentru daune Lei 53,613,000 iar suma daunelor achitate dela înființarea sa, în anul 1921, a tinge cifra de Lei 108,069,000. Fondurile proprii de garanție împreună cu capitalul social de Lei 10 milioane, au ajuns deja la Lei 79,848,283. Beneficiul realizat pe anul trecut este de Lei 3,252,898, din care se dă o dividendă de 17.5%. Societatea are Reprezentanțe în toate orașele țării, agentura generală din Brașov este în Târgul Florilor No. 12. 476 1—1

Dispoziții din legea timbrului

PUBLICAȚIUNE

În virtutea dispozițiilor din art. 14 § 19 din legea timbrului și a impozitului pe acte și fapte juridice publ. în Mon. Oficial No 92 din 29 Aprilie 1927 se aduce la cunoștința celor interesați următoarele:

1. Alin. 1 din suscitatul § dispune, ca contractele de închiriere de subînchiriere, arendare și subarendare, precum și cesiunea lor fie scrise fie verbale, apoi contractele, prin care se da în întreprinderi perceperea unui venit comunal, județean, sau al Statului și localitățile de serviciu făcute în scris, sunt supuse unui impozit pe acte de 1% asupra valorii sau prețului cumulat al tuturor anilor plus sarcinile, cari se consideră, ca parte din preț. El se va calcula tot astfel, chiar, da că părțile și-au rezervat facultatea reducerii termenului, adică stipulațiunile contractuale referitoare la eventuale reduceri a termenului de locațiune nu se iau în considerație la stabilirea impozitului.

Dacă locațiunea este pe un termen mai mic de un an, impozitul se va calcula asupra prețului pe termenul convenit.

Contractele de închiriere cu o durată mai mare de 30 ani se vor taxa ca vânzări cu 5%.

2. Pentru închirierile în hoteluri impozitul se vor reține de hotelieri, cari le vor vărsa la tezaur cu borderouri, în prima jămătatea a lunii următoare, adică de exemplu încasările din luna Mai 1927 (trecute d.n.zi in zi în borderou) până la 15 Iunie 1927. Șederea în hoteluri mai mult de o lună se consideră locație și se taxează ca atare.

3. Prolungirile pe termen exprese și tacite a locațiunilor (tacita reconducțiune) sau în puterea unei legi, se considera ca noi contracte și sunt supuse la noi impozite.

4. Părțile sunt datoare, să prezinte la viza organelor fiscale competente (Adpna financiară secția timbrului) exemplarele de contracte de închiriere, subînchiriere, arendare, subarendare, sau de cesiunea lor, în termen de cel mult 30 zile de la data contractării sau prelungirii lor.

Lămurire.

Pentru a preveni orice neînțelegeri, aduc la cunoștința generală, că eu am vândut de un an de zile, dlui avocat Vlad casa din Strada Neagră No. 20, care în ziua de 9 Iunie va ajunge la licitație. Licitația prin urmare nu cade în sarcina mea. 480 1—1 Christian Wöllkes.

România Corpul Portărilor Tribunalului Brașov.

No. G. 1345/1927.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel prin această publică că în baza deciziei No. G. 3182—1927 a judecătoriei de ocol Brașov în favorul reștamentului Institut de Credit și Economii „Albina” repr. prin avocatul dr. Ioan Ciocoi din Brașov pentru înscăderea creanței de 3500 lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 25 Iunie 1927 orele 10 p. m. la fața locului în Brașov în localul Institutului de Credit „Albina” unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară 4 bonuri cu No. 215,989, 231,764, 231,765, 117,152 în valoare de 7500 lei.

În caz de nevoie și sub preț de estimare.

Brașov, 28 Maiu 1927.

D. A. Popescu. portărel.

Concurs.

Se aduce la cunoștință generală că Comitetul școlar de pe lângă Școala normală de fete Regina Maria Sf. Gheorghe, publică prin prezenta licitație publică pe ziua de 10 Iunie 1927, ora 10 a. m. în conformitate cu legea contabilității publice § 70—83 pentru livrarea către școală a următoarelor materiale:

30 vagoane lemne de foc esență tare, livrabile în curtea școli până la 30 Novembrie 1927; circa 20000 kg. carne de vacă, circa 36—40000 kg. de pâine, circa 10000 kg. lapte de vacă și coloniale, brânză, macaroane, cafea, ceai etc. în valoare de circa lei 150,000—200,000, cantități necesare în cursul unui an școlar.

Concurenții vor depune ofertele închise și sigilate la secretariatul școlii amintite până la data de mai sus, împreună cu garanția de 10%.

Condițiile mai detaliate și caetul de sarcini se pot vedea în orice zi la secretariatul școlii din Sf. Gheorghe.

La caz că la data fixată nu se vor prezenta oferte suficiente pentru ținerea licitației, licitația se va mai ține odată la data de 15 Iunie 1927, la aceeași oră, în același loc și în aceleași condiții.

Sf. Gheorghe, la 5 Mai 1927.
Comitetul școlar de pe lângă Școala normală de fete Regina Maria Sf. Gheorghe.
Președinte:
General Todicescu.
450 3—3

Mica publicitate

De vânzare din mână liberă o casă constatătoare din 6 încăperi, pivniță, grădina cca 500 m. □ cu eșire la promenada de sub Tâmpa eventual, de închiriat. Informații Str. Curmătorei 52 a) la proprietar. 424 4—6

Anunț. În biroul subsemnatului aflu aplicare momentană o DACTILOGRAFĂ care posedă bine limba română. Dr. Nicolae Boeriu, notar public, Strada Mihail Weiss 28. 477 1—1

Anunț. Taxa autobuzelor la Honterus:
Persoană mare Lei 20.
Elevi 15.
Copii 10.
Abonamentele nu au valoare și nici carnetele gratuite. Pro prierarii autobuzelor. 474 1—1

O casa în Strada Lungă No. 203 este de vânzare din mână liberă. 475 1—2

†
Aducem cu durere la cunoștința rudeniilor, prietinelor și cunoscuților, că neuitatul nostru fiu, frate și cumnat
Traian Proca
comerciant în Cernat
a încetat din viață după îndelungate suferințe azi noapte în vârsta de 27 ani.
Inmormântarea va avea loc Luni în 6 Iunie a. c. la ora 3 d. a. în cimitirul bisericii ortodoxe din Cernatu.
Odihnească în pace.
Cernatu, 4 Iunie 1927.
Familia îndoliată.
483 1—1

Primăria Municipiului Brașov.
No. 11296/1927.
Crearea unui nou cerc de urloieri.

Delegația permanentă a hotărât, în urma desvoltării naturale a orașului în Blumăna și Brașovul vechi, crearea unui nou cerc de urloieri în astfel de mod, că din cercul Blumăna s'a separat partea dela Calea Mihai Viteazu spre Sud până la Dealul melcilor, spre Est dela cimitirul catolic până la Str. Studenților și spre Ost până la Predeal.
Restul părții din Blumăna, căreia se alătură Str. Laterală, formează împreună cercul Blumăna.
Pentru cercul nou s'a delegat ca maestru hornar cercul Gheorghe Theil.
Primar: Secretar General: Moga. indescifrabil.
481 1—1

Primăria Municipiului Brașov.
No. 10595/1927.
Cu ocazia concursului internațional de turism organizat de Automobil Clubul Regal Român, va sosi în orașul nostru în ziua de 5 Iunie a. c., ora 16/3 p. m. A.S.R. Principele Nicolae.

Populația orașului este rugată, că în onoarea A.S.R. Principele Nicolae și Automobil Clubului Regal Român, să pavazeze casele în acea zi Brașov, la 31 Mai 1927.
Primar: Secretar General: Moga. indescifrabil.
471 1—1

Traduceri și legalizări de traduceri din orice domeniu se execută exact și urgent în biroul din Strada Porții 44 al d-lui Dr. Ioan Lemeny, traducător și interpret autorizat pe lângă instanțele judecătorești Brașov.

Terasa „MONTE GARLO”
(Restaurant la „MAIORUL MURA”
Intrarea prin Promenadă și din str. Princip. Carol Nr. 9.
:: Locul de întâlnire al elitei brașovene și streine. ::
Cel mai plăcut local de vară
situat într-o poziție pitorească, la poalele muntelui
:: lângă murmurul apei șerpuitoare. ::
Deschiderea Terasei LA 1 IUNIE a. c.
Bucătărie bogată și excelentă (grătar special). Cele mai bune vinuri de Drăgășani, Dealu-Mare etc. Pelin special. Bere de Azuga în pahar. Serviciu prompt. Prețuri moderate.
Orchestra de concert sub conducerea cunoscutului maestru ȘTEFAN C. VOICU și cu concursul apreciatei primadone din București MARIOARA GEORGESCU.
Program ales, clasic și internațional.
Cu stimă
Alexandru Halmagiu.
459 3—3

INFORMAȚIUNI

Un monument al Unirii a fost desvâlit Duminecă la Iași în prezența M. Sale Reginei, a Princesei Elena și a Princesei Ileana. Monumentul este opera princesei Olga Sturdza, însăși artistă în sculptură, fostă elevă a sculptorilor francezi Rodin și Dubois. În Iunie 1925 principesa Olga Sturdza a prezentat consiliului municipal din Iași macheta monumentului angajându-se să suporte cheltuielile și costul monumentului în sumă de aproximativ 3 mil. Lei.

Monumentul reprezintă, — pe o stâncă de piatră simbolizând Carpații, — o femeie în haină militară și cu coiful de războiu pe cap, „Patria-mumă”, îmbrățișând într-o duioasă înălțuire, cele trei provincii: Bucovina, Basarabia și Ardealul, înfățișate prin câte o tânără jărăncă îmbrăcată în portul deosebit al fiecărui ținut. Iar privirea plină de avânt a României, nu pregetă în această îmbrățișare solemnă să se îndrepte asupra unui mic copil agățat de stâncă și care înfățișează Românii de pretutindeni, rămași în afară de hotarele țării întregite.

Platforma, pe care e așezat monumentul, reprezintă o terasă lungă de 16 metri și largă de 7 metri și este așezat în strada Carol, în fața clădirii Comandamentului armatei, unde M. Sa Regina a locuit în timpul refugului.

Trecerea în zbor a Oceanului Pacific. După trecerea în zbor fără escală a Oceanului atlantic de către aviatorul american Lindbergh, azi sărbătorit de întreaga lume, va urma în curând încercarea de-a trece în zbor Oceanul pacific. Din New York se anunță că americanul Janes Dole a fixat un premiu de 25.000 dolari care va fi oferit primului aviator care va străbate în zbor oceanul pacific între insulele Hawaii și continentul american de nord.

O înălțătoare manifestație românească a avut loc Duminecă în Săcuime. Fostul preot reformat Ștefan Ciutac, după ce a trecut împreună cu întreaga sa familie la ortodoxism, a fost instalat Duminecă în noul post de păstor sufletesc al bisericii române gr. or. din Micfalău. Actul instalării a fost oficiat cu un deosebit fast, de față fiind la serbare autoritățile din Sf. Gheorghe. La instalare serviciul divin a fost oficiat de către șapte preoți, între cari și noul păstor în frunte cu protopopul fractului d-l Aurel Nistor. Strana a fost susținută de revizorul și subrevizorul școlar iar răspunsurile liturgice au fost date de corul soc. „Astra”.

Pasul părintelui Ciutac ca și actul serbării, căruia i-a dat un imponent aspect multe și frumoase porturi naționale, au stârnit o adâncă impresie în sânul Românilor din Săcuime, cari sub regimul unguresc au suferit dureroasa pierdere de a-și uita graiul strămoșesc.

Un groaznic accident de aviație a avut loc Marți dimineața la aerodromul dela Pipera. În timpul unui sbor de încercare pentru viteză minimă, un avion cehoslovac, condus de un pilot cehoslovac și având ca pasager pe un inginer tot din Cehoslovacia, s-a prăbușit dela 150 metri. Inginerul a rămas mort pe loc, iar pilotul a fost rănit mortal.

La Pipera se făceau sboruri de probă cu avioane dela diferite case constructoare streine, dela cari guvernul intenționa să facă o comandă de noi avioane. Unul din acestea a fost și aparatul distrus.

Impușcarea prefectului de Durostor. Duminecă după amiază și în urma unui schimb de cuvinte, care a avut loc între prefectul județului Durostor și căpitanul de jandarmi din Silistra, Popescu, acesta a scos revolverul și a tras un foc asupra prefectului. Starea prefectului, lovit de glonte în cap, e gravă.

O furtună catastrofală s-a abătut asupra Olandei. După informațiile de până acum, sunt 25 morți și sute de răniți. O mulțime de case au suferit stricăciuni considerabile.

Turburări comuniste la Atena. Un grup de 200 comuniști lucrători la manufactura de tutun din Atena au manifestat Joi dimineață sgomotos în fața palatului guvernatorului. Poliția și jandarmii somându-i să se împărăștie, comuniștii s-au baricadat în Casa Muncii, trăgând de aci asupra poliției. În cele din urmă poliștii au asediat Casa Muncii, arestând 135 comuniști. În timpul luptei au fost câștigați răniți. Deputații comuniști se găseau printre manifestații

Record aviativ. Din Berlin se anunță: Hidroavionul Junkers, prevăzut cu un motor Bristol-Jupiter, a zburat, bătănd recordul lumii, având pe bord 1000 kilograme de încărcătură utilă, cu viteza de 196 kilometri pe oră. Recordul anterior pentru acest gen de zboruri, era deținut de Italia cu 194,27 kilometri pe oră.

Starea semănăturilor. Ploile parțiale dela începutul lunii Mai, urmate de ploii generale în a doua jumătate a lunii, au adus mari foloase culturii, mai ales în Basarabia și Moldova unde recolta părea compromisă din cauza timpului secetos.

Starea principalelor cereale este următoarea: grâul și secara se prezintă frumos în toată Transilvania, în șesul Dunării (cu excepția județelor Ialomița și Brăila unde sunt relativ slabe) în Dobrogea (în afară de unele regiuni ale județului Caliacra) și în Bucovina: situația este mai puțin favorabilă în Basarabia, Moldova și regiunea muntăasă a Munteniei. Orzul semănat toamna promite o recoltă bună, cel din primăvară se prezintă mai slab în regiunile unde seceta a durat timp mai îndelungat. Ovăzul s'a putut desvolta în condițiuni normale, în Transilvania, Bucovina și șesurile Duuării, în restul țării producțiunea va fi ceva mai redusă decât în anul precedent. Situația porumbului după ploile din ultimul timp, este satisfăcătoare.

Greutatea coletelor interne fiind fixată definitiv la zece kilograme dela primirea prezentului ordin nu se mai admit colete peste acest maxim nici particulare, nici oficiale. Casele cu bani sau timbre se vor admite însă ca și în trecut până la maximum cincizeci kilograme. P. director general (ss) Manea.

Cinematograful „Astra”-Apollo

Direcțiunea Cinematografului „Astra” (Apollo) aduce la cunoștința publicului că **Duminecă 5 Iunie și Luni 6 Iunie** la ora 10 dimineața va da câte o mare reprezentație pentru copii.

Cu începere de **Marți 7 Iunie** se vor da în fiecare zi, dela ora 5 la 7 p. m., câte o reprezentație cu filmele cele mai frumoase ale sezonului.

Prețurile vor fi cele vechi.

Ultime știri

Ora 1 d. a.

CRIZA DE GUVERN

Șansele unui guvern neutru pentru alegeri.

Generalul Averescu n'a reușit și va depune mandatul.

— Dela trimisul nostru special, prin telefon. —

București 4 Iunie. — În momentul când vă telefonez, o vie agitație domnește în toate cercurile politice. În special în lagărul guvernamental.

Din provincie au sosit prefecti, deputați și senatori și asaltează pe miniștri. Consternarea în partidul popular este de nedescris și vii atacuri se îndreaptă împotriva d-lui Oct. Goga. Se precizează că „nenorocirea” partidului este ministrul de interne care, — astă primăvară, când generalul Averescu a dorit o înțelegere și colaborare cu partidul național-jărănesc — s'a opus, cu aere de superioritate politică, afirmând că partidul singur va isbuti să stea patru ani la guvern. Se poate închipui desorientarea provocată de criza izbucnită pe neașteptate.

Din informațiunile cari ni se dau chiar din sursă liberală, nu se speră în reușita unui guvern național cu participarea tuturor partidelor.

Atitudinea averescanilor se schimbă dela oră la oră. Eri se vorbea de participare, sub sfatul președintelui Camerei, d-l P. P. Negulescu — astănoapte se reedita povestea rezistenței. Ziarul „Cuvântul” în ediția sa de dimineață, în Capitală, anunță că generalul Averescu a amânat prezentarea la M. S. Regele pentru Luni, după consfătuirea cu parlamentarii, ce are loc Duminecă.

Se adaogă în aceeași știre că șeful guvernului va comunica Suveranului imposibilitatea formării unui guvern național și, deci, nu înțelege să se demită pentru a face loc unui guvern de partid.

Chestiunea nu este luată în serios fiind privită ca o nouă greșală pe lângă celelalte făcute de 9 zile de când a primit sugestiunea Suveranului.

Fapt cert este că în cel mult trei zile vom avea un guvern nou. Acest guvern poate fi alcătuit din reprezentanți ai tuturor partidelor. Mai probabil este, însă, formarea unui guvern neutru pentru a face alegerile.

Locale

Cununie. Aflăm cu plăcere, căsătoria domnului Căpitan Zorilă Pop dela Șc. de Subofitieri Inf. Brașov, cu d-soara Elena Iorgu Popescu. Cununia va avea loc Duminecă 5 Iunie a. c. ora 8 seara la Biserica ort. din Cetate.

Transmitem tinerei perechi felicitări călduroase.

Donațiuni pioase. În loc de cunună pe mormântul regretatului lor frate și cumnat Ț. Traian Proca, familia Maria și Ioan Doboș au depus la redacția ziarului nostru 500 lei pentru fondul ziarului „Gazeta Transilvaniei” și 500 lei pentru orfani. Exprimăm pioșilor donatori mulțumite și condolențe.

Dela U. O. R. În ședința secției Brașov a Uniunii ofițerilor de rezervă, ținută la 26 Mai a. c. s'a luat la cunoștință raportul verbal al d-lui Lt. Comandor D. Dumitriu relativ la cele discutate și hotărâte la recentul congres al U. O. R. din București și s'au hotărât următoarele: 1) A se face un demers către membrii secției scizionate a ofițerilor de rezervă proveniți din activitate spre a se contopi cu secția noastră spre a se putea astfel apăra și susține mai intens revendicările ofițerilor de rezervă în general. 2) A se lua inițiativa unei festivități și a unei adunări generale a U. O. R. și în retragere din Brașov spre a se putea mări fondul acestei secțiuni și a se preîntâmpina astfel cheltuielile de propagandă și de publicitate ale acestei secțiuni.

Examen pentru fochiști. În ziua de 19 Iunie la ora 9^{1/2} se va ține examen legal pentru obținerea certificatului de capacitate pentru special tățile fochiști, conducători de locomobile și mașiniști pentru mașinile cu aburi, în noul local al Inspectoratului industrial Brașov din Strada Fântâne, lângă Comandamentul Coroutui V Armată în Vîla ing. Socol.

La o familie românească onorabilă caută loc ca guvernantă la copii o femeie intelectuală, condiții modeste. A se adresa redacției ziarului nostru.

Reuniunea femeilor române din Brașovul-vechiu invită onor. public românesc la festivalul muzical-teatral împreună cu dans, care are loc cu concursul corului bisericesc din Brașovul vechiu, sub conducerea d-lui director școlar Romulus Ardelean Duminecă în 12 Iunie (ziua de Rosalii) în sala Redutei. Beneficiul este destinat pentru Fondul Casei Naționale. Începutul precis la ore 8^{1/2} seara. Prețul locurilor: Balcon 120 lei, Fotel 100 lei, Stal I. 80 lei, Stal II. 60 lei, galerie 40 lei, Loc de stat 40 lei. Suprasolviri se primesc și se vor publica în ziare.

Orchestra clasică dela restaurantul „Maior Mura”. D-l Alexandru Halmagiu, patronul restaurantului „Maior Mura” a făcut o frumoasă achiziție prin angajarea pe timpul verii a orchestrei clasice de sub dirigența apreciatului violinist d-l Stefan Voicu. Această orchestră selecționată atrage zilnic, la amiază și seara, un număr public. De remarcat, pe lângă un bogat repertoir de muzică națională și clasică, prestațiunile d-soarei Marioara Georgescu o apreciată solistă (sopran) și a solistului de fluer ciobănesc.

Concurs de tir. Se aduce la cunoștința publică că Duminecă 5 Iunie are loc în Poiană (Livada Junilor Bătrâni) maiialul cercetașilor, secția de tir din societatea de ocrotire a vânătorului și înființarea de parcuri naționale, unde va avea loc un concurs de tir al cercetașilor și al seniorilor, pentru care sunt decernate diferite premii. Concursul de tir va avea loc dela orele 10—12. La orele 12 se vor împărți premiile, după care va urma dans. Orchestra militară a Bat. II V. M. Brașov va delecta publicul.

Coroane de Porțelan pregătește Dr. Springer med.-dentist Brașov, Str. Porții 66. Tratament cu rază de Sollux. 458 1—3

Medicale. Dr. Ioan Berariu, fost medic secundar de spital, consultă pentru boli chirurgicale și de femei în Piața Roselor 5. 482 1—3

Aviz. Examenle particulare din sesiunea Iunie la liceul „Andrei Șaguna” vor începe în ziua de 14 Iunie ora 8 a. m. Direcțiunea.

Regiunea X industrială Brașov, Inspectoratul industrial, cu data de 1 Iunie va avea biroul în str. Fântânei lângă Corpul de armată în vila ing. Socol.

Namire de notar public. Ministerul Justiției prin deciziunea No. 32676 a numit în postul nou înființat în Brașov de notar public pe dl dr. Ioan Crișan. Noul notar public și a deschis biroul notarial în Str. Porții 58. 478 1—3

FRIZERIA M. D. Tonția Str. Porții, No. 36. Primește ucenici din familie bună. 454 2—3

Jubileul „Miresei vândute”

La Teatrul Național din Praga s'a reprezentat cu o deosebită solemnitate pentru a 1000-a oară celebra operă a lui Friedrich Smetana „Mireasa vândută”.

Când s'a dat pentru prima oară în primăvara anului 1866 „Mireasa vândută” sub conducerea autorului însuși, se pregătea războiul dintre Austria și Prusia și toate gândurile în Boemia erau preocupate de conflictul armat ce se apropia. Din cauza aceasta premiera operii lui Smetana nu s'a bucurat de același interes, ce i-ar fi fost acordat într-o perioadă liniștită. Cu toate acestea acest început nefavorabil n'a avut alte consecințe asupra vieții operii. „Mireasa vândută” a obținut succes și popularitatea ei a crescut dela reprezentație la reprezentație.

AVIZ.

Abonați cari ne fac reclamațiuni și comunicări în scris în chestia ziarului sunt rugați a ne indica întotdeauna și n-rui de pe adresă sub care li se trimite ziarul.

Administrația.

Redactor responsabil: VICTOR BRANISCE.